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ellb OKa.

[I3akpenneHne cBOMCTB NEPBOOOPA3HON, YMEHNE NOSIb30BaTbLCA Tabnuuen
nepBoobpa3sHbIX, NPpaBUNaMmn HaxoXxaeHnUsa nepBoobpasHbIX, oTpaboTka
BbIYUCIIUTENBHbBIX HABBLIKOB MHTErpanoB, NpPoBepka YMEHUA B MOCTPOEHNU

rpacbukoB, MPUMEHEHNE NHTErPAanoB K BbIYUCNEHMIO NIOLAaaen;

OlNogrotoBka K UTOroBon atrectaunm B gopme 1 no marepunanam EIra.



UcTopunyeckaqa cnpaBka

Bbl N0O3HAaKOMUTECH B 3TOM TEME C CaMbIiMX Ha4Yanamu MHTerpanbHOro
NCUYNCIIEHNS, CNY>XaLLEro NPoaoIPKEHNEM YXXe N3BECTHOIO BaMm
andodepeHumnarnbHOro NCYNCNEHUS.

[MepBble paboTbl NO OTKPLITUIO NHTErPanNbLHOrO0 UCHUCIIEHUS NPUHaANexXar eLle
Apxumedy — nepBoMy MateMaTuky ApPEBHOCTM.

B cpegHune Beka aton Npobnemomn 3aHMmancsa utanbsaHckun yyeHoll Kagasibepu.
Ho noannHHoe OTKpbITUE MHTErpanbHOro MCHUCIIEHNA MPUHAANIEXNT ABYM
BESTMKUM

yuyeHbIM XVl Beka — HbromoHy v Jleti6HuUuy.

BboHaseHmypa Ucaak HbromoH K omqbpudeunbaenbM
Kasanbepu JletibHuy



[ToBTOpPEHME NPONOEHHOIO MaTepuana

HeonpepneneHHbIN UHTErpan

OunddepeHuupoBaHue - 3TO ornepauunsa HaxoXaeHUs NPon3BOLHOM,
ecnun pyHkuns f(x) nmeeTt NponsBoaHYIO B ToUKe xO0.

Cama byHKumMA HasbiBaeTca AudpdepeHUnpyemMon B 3TON TOYKE.

Onepauusa, obpatHas amdpdepeHUMPOBaHNIO, HA3bIBAETCA UHTErPUPOBaHUEM.
Ecnn Mmbl nuwem ckopocTsb NyTH, Mbl anddepeHumpyem doyHKUMIO S(t) u
nony4aem s’(t)=v(t). Ecnu xe pyHkuma v(f) Ham n3BecTHas, a TpebyeTcs HanTK
doyHKUMIO S(t), TO Mbl Byaem nHTerpmpoBatb yHKUNIO V(T).

UTobOblI XOpoLo pasobpaTbcd B MaTepuane aTou TeMbl, HY>KHO BCMIOMHUTb, YTO
Takoe andpdepeHUnpoBaHne, reOMETPUYECKNI CMbICIT NPON3BOLAHOWN,

MexaHn4yecknn cMbICi NPOoMU3BOAHOU U dpopMyrbl AndopepeHUnpOoBaHUA.



[NlepBOOOpa3Han

®dyHKUMA F(x) HasbiBaeTca nepBoobpasHon doyHKumn f(x),

eclin

y B HEHR ) RB E IP R R BN B BB L.
Hanpumep,

Ecnun x?— nepeoobpasHas yHKLMM 2X, TO U X2+5 — Toxe
nepBoobpasHas yHKLMN 2X.

Vi v=x° 370 nerko nposepuTb AnddepeHLmMpoBaHuem: (x>+5)’=2x.
AT Oa v nobas dyHkums Buga x>+C, roe C — noboe Yncno,
il ABNAETCA

HePPedED IMHP RS ERBN N ZRBBOSP Ay ApHHe PxbY HKLMMN.
Teopema. Ecnun F(x) — nepsoobpasHas pyHkumm f(x), To n

14 nobas

T dyHkums F(x)+C, rae C — 4ncno, aBndeTcd nepsoobpasHon Tou

Xe PyHKUUN.
-7
il 1 . OokasaTtenbcTtBo. (F(x)+C)’=(F(x))’=F(x). BepHo n obpaTHoe:
T X L o0k b b |x ’ ]
o B Ml | P23 |X ecnun F(x) n G(x) — aBe nepBoobpa3sHble OOHOM U TOW Xe
MpouseogHaa u nepeoobpasHas. beHKLI,I/II/I

f(x), To G(x)=F(x)+C. N B camom ferne, 1ak kak G(x)-F(x)=C nnn
G(x)=F(x)+C, 4t0 n TpeboBanocb AoKa3aTb.



HeonpepneneHHbIN UHTErpan

HeonpeneneHHbIM nHTerpanom yHkumm f(x) HasbiBaeTCa MHOXECTBO NepBOOOpasHbIX 3TON (PYyHKLMN.
HeonpeneneHHbiii nHTerpan dyHkumm f(x) o6o3Havaetcst cumsonom Jf(x)dx. 3Hak auddeperumana dx
yKa3blBaeT, Kakas nepeMeHHas, Bxoaswas B BolpaxkeHue f(x), aBnsetca apryMmeHTomMm.

Hanpumep, [a’db — nHterpan nokasatensHou cyHKUMK, [aPda — nHTerpan cteneHHom yHKUuK.

MepBbI paBeH ab Y Clb+1
FNESgY C', a BTOPOW paBeH i C

Ina b+1

YUT0Obl HAWTN MHTErPan OT AaHHOW OYHKLIMK, HY>KHO HalTK Nobyto ee nepBoobpasHyo 1 NpnbaBnTb

K Hen NPOn3BOJIbHOE YNCJ10 C.
Tak, jexdx =e" +C,

J‘ldx:ln‘xHC
2



Tpu npaBuna
MHTEerpmpoBaHus

TexHnKka MHTErpupoBaHus — CNOXHbIA pas3gen MateMatuki. B Hem coenanun cBou OTKPbITUS Takue
kKopudoen, kak dunep, Jlobayesckuti, Kowu, Ocmpozpadckuli.

Bam npeacTtonT O3HAKOMUTBLCA C TPEMA CaMbIMU MPOCTbIMU MNMpaBuiiaMn MHTErPUPOBaHNUA.




NepBOE NpaBUNO MHTErPUPOBaHUSA: TpM n paana

NHTerpan cymmbl AByX OYHKLINN panﬂmmga("mﬁ: |
(f(x)+g(x))dx=If(x)dx+/g(x)dx.

HDokasaTrenbcTBO: [lycTb F(Xx) n G(x) — nepBoodpasHble oyHKkuuin f(x) n g(x). Toraa P(x)=f(x),
G’(x)=g(x).

Ho nsBecTtHo, yTo (F(x)+G(x))’=P(x)+G’(x), TO ecTb (F(x)+G(x))’=f(x)+g(x). Tem cambiMm goKasaHO, YTO
dyHKums F(x)+G(x)-nepeoobpasHas dyHKuum f(x)+g(x). OTciona nonyyaem |
(f(x)+9(x))dx=F(x)+G(x)+C",

I(f(x)dx+Ig(x))dx=F(x)+C2+G(x)+C3. W Tak kak C,, C,n C,— Npou3BOSibHbIEe YMCMa, TO OKOHYaTENbHO

Vﬁ@&ﬂbé(ﬁ&’fmﬁ& %ﬁ@gﬂﬁ&@m fir W@éﬁ@%mmwmomsaw.

MOCTOSHHBIN MHOXUTENb MOXHO BBIHECTU 3a 3HaK uHTerpana: Jcf(x)dx=c[f(x)dx.

HDokasaTenbcTBo: [ycTb F(Xx) — nepBoobpasHas yHkuum f(x). Toraa P(x)=f(x), a 3HauuT, cP(x)=cf(x),

OTKyda U criegyeT JoKa3blBaeMoO€E pPpaBEHCTBO.

TpeTbe NpaBUNO MHTErPUPOBAHUS:

Ecnn F(x) nepsoobpasHasn dyHkumn f(x), k#0, To

[doka3arenbCTBO:

MycTb F(x) nepBoobpasHas doyHkuun f(x). Toraa P(x)=f(x), a P(kx+b)=f(kx+b)k, oTkyga v nony4aetcs

JOKa3blBa€MO€E paBEHCTBO.



OnpepeneHHbIN NHTerpan

MycTs Jv(t)dt = s(t) + C. 3Has 37O, MOXHO HaWiTW NyTb, NPONAEHHbIN OT MOMEHTa BPEMEH) a A0 MOMEHTa
BpeMeHU b. [yTb paBeH pa3HOCTW 3HAYeHU pyHKUMn s npu t=b n npu t=a, 10 ecTb (s(b)+C) - (s(a)+C).
[Mpwn aTom 6e3pas3nmyHo, Kakyto u3 nepBoobpasHbix Mbl BoO3bMeM: Beab (s(b) + C) — (s(a) + C)=s(b) - s(a).
Mopgenbto MHTerpasna MoXeT CAyXuTb He TONbKO hopMyna nyTn, HO 1 hopmMyna nrowaamn nobon NIocKon

Nrypbl. Y v
T Pa36ueHue nnockoli gpu2ypbl Ha KpU8osTUHelUHbIe

mpaneyuu

NTak, nepen HaMmn CTOUT 3afia4ya Hay4MTbCHA HaxoauTb nrowaab
nnockoun curypel. Purypa onpenensercsa orpaHM4MBaroLLEN ee
nHWen. Ecnu ata NnMHUA cocTomnT 13 NPSMOSNIMHENHBIX OTPE3KOB, TO
ee nnowagb — nrowazb MHOroyrofibHMKa, KOTOPYH MOXHO HanTu
aens

dourypy Ha NpSAMOYronbHUKN 1 TpeyrosibHUKKU. [1noxo, ecnu curypa co
BCEX CTOPOH OrpaHn4eHa KpusbiMW. HO B 3TOM Cryyae ee MOXHO

pa3buTb Ha bonee Mmenkue dUrypbl, orpaHNYEeHHbIE C TPEX CTOPOH

npAMbIMU, NepecekarwmnmMmmncs rnoa npAMbiMn yriiamMmu. N Tonbko ¢

PasbueHue rockol ¢pueypel OOHOW CTOPOHbI Takue comrypbl 6yayT UMETb HEYCTPaHUMO
Ha KpueoriuHeliHble mparneyuu Y
KPUBOSUHEWHYIO rpaHuLLy.



Pa36v|e|-w|e NJ1IOCKOW Gurypbl

Pacnonoxum Takyto dourypy Haz ocbto abcuy cAenaHo Ha

HadyK{O W BOJIMHEUNHbIE Tpaneumuu

[Monyuunacek Tak HasbiBaeMas KpUBONMHENHAsA TpaneLuus.

i OnpepeneHve. KpuBoniMHENHOM Tpaneunen HasblBaeTca urypa,
pacnorioXeHHas B NPAMOYroribHOM CUCTEME KOopAMHAT U OrpaHnu4eHHas
OCbl0

abcuucc, npambix x=a n x=b v kpusown y=f(x), npnyem f(x) HeoTpuuaTenbHa

Ha oTpeske [a;b]. Ecnn mbl HayuYnmca HaxoguTb nnoLwaab fobon

KPUBOSNMMHENHOW

KpreanmeiHan Tpanayua

Tpaneuunun, To MOXHO cquéa]ﬁ peLleHHon 3agady 06 oTbiCKaHUKM noLwaau
nrobon

Mnowiadk. Ky BOHVIHeVI HOWN Tpaneuuu
[MpnbnmxeHHO Nnowanb KPUBOSIMHENHOM Tpaneunn MOXXHO HaNUTK Tak:
pas3genuTb OTPe3ok [a;b] ocn abcumnce Ha N paBHbIX OTPE3KOB, MPOBECTU

y yepes TOYKU AeNeHnsa oTpeskn, NepneHanKkynsapHble K ocu abcumce ao
nepece4vyeHuns ¢ kpneown f(x) 3amMeHnTb NoNy4YMBLUMECS CTOSNTOUKN
NPAMOYrofibHMKaMn C OCHOBaHUEM N BbICOTOW, paBHOW

3HayeHuo yHKUKIo f B NEBOM KOHLIE KaXXOoro oTpeska, HauTu CyMmmy
nsowagen aTux nNPAMOYroribHUKOB.

| @ DX Mpu gocTaTtodHO GoMbLIOM N MOXHO caenaTb 3Ty CyMMY CKOfb YroAHO

BrIM3KON K UCTUHHOWM NnoLwagmn, To ecTb caenaTb CKOSb YrogHO Manom
NOrpeLIHOCTb TAaKOro BblYMCIEHUS



[Mnowanb KPUBOJIMHEUHOU Tpaneuumn

MOoXXHO HanTu nnowaib KpMBONMHENHON Tpaneunn n CoBepLIEHHO
TOYHO, NOMb3YySAChb pe3ynsLTaTtoM, NosiydeHHbIM B KoHUe XVII Beka

Mnowaab KPMBONUHENHOWN Tpaneunn
fX) = S(X) =>s = F He3aBMCUMO ApPYr OT Apyra AByMS BEMUKUMN YYEHbBIMU
H) = o= G el - HbromoHom
nobasa n3 neproobpasHbix yHKUMIA f(X)
8(8).=0;guanur, n JletibHuuem.
17 = F(a) + 3
SRR e Ons gokasatenbcTBa (OPMYnbl, HOCSALLEN UX UMEHA, JOKaXKEM,
Y= fxy C=s(a)-F(a)=
=s(a)-0=F(a) 4TO
LT, s(b) =Fb)- Fla) nnowaab KpMBosiMHENHOW Tpaneuun pasHa F(b)-F(a), rae
0 a X b o
s =[f(x)dx = F(b) - F(a) F- nto6asa n3 nepsoobpasHbix dyHKUuKM f, rpadunk KoTopon
OrpaHnYnBaEeT KPUBOSIMHENHYIO Tpaneuuto
Tenepb BblYMCEHME Nnowaamn KpUBOIMHENHON Tpanewmn
- ~ Bygem 3anucbiBaTb Tak:
b [ f@adxpF (xi;:F (0)-F(a} 1) Hainpgem niobyto U3 nepooGpasHbix F doyHKLmM f.
S =|f(gdx = F(x)| =F(b) - F(a) 2) 3anuuem
a a

S = j F(x)dx = F(x)g = F(b)-F(a)

dopmyna N HasblBaeTcs hopmyrnon HetoToHa —JlenbHuua.



3aKpensrieHue nNnpouaeHHoOro marepuana

Knacc genntcsa Ha 3 «ceMbuy, BbIOMpaeTcs rmaBa «CeEMbN».

Ha ctone kaxgon komangbl NexuT «JIMCT ydyeTa 3HaHUM», KOTOPbLIW 3aMnOfNHAETCH MO XO4Y YpoKa.
Mo utoram Kaxxgoro rema noAcYUTLIBAKOTCA OYKWU. B CTpoke HanpoTuB hamMunum CyMMmUpYTCS
Gannbl 1 MOXHO BbICTaBUTb OLIEHKY KaXXaoMy pebeHKy Ha ypoke.

Jlucm yyema

3HaHuUu
Ne @. 1. r |e U | M| B Cymma | OreHka Ha
I 1|2 3 |4]| 5 | mmocos YpOKe

MNMepBbI reum «PasmunHkar.

OTragbiBaHne KpoccBopaa. 34ech yyallmecs AoMKHbI MokasaTb CBOM TEOPETUYECKME 3HaHUS Ha
MUHMManbHOM ypoBHe. KpoccBopa npoeuupyeTcs Ha aKkpaH Yepes NpoekTop. Bonpockl 3aaatoTcs
YCTHO BCEM «CeMbsiM» No odepean. Ecnn He cMorna kakas — To «CeMbsi» OTBETUTb, NPaBO Ha OTBET
nepenaércs Apyron «CEMbeY.

B nucTe y4éTta 3HaHUn CTaBUTCS 3HAK «+» HANpPoOTUB haMuUnnm yyallerocsi, KoTopbiit Aan npaBunbHbIN
OTBET.



1.Kak Ha3bleaemcsi pyHKyUs
F(x)?

2. Umo ssenssiemcs epaghukom
¢pyHKyuu y = ax + b?

3. Camasi HU3Kasi WKOJIbHasi
OUEHKa.

4. Kakol ypok npoxooum
06bI4YHO neped 3a4emom?

5. CUHOHUM cJ108a «OrOXKUHAaY.

6. Ecmb e kaxkdom csioee y
pacmeHusi u Moxem 6bimb y
YPaeHEeHUs].

7. YUmo Mo)kHO ebIvYuCIUMb

npu nomMowu uHmezpasna?

8. O0HO u3 saxkHelwux NOHsIMUU
8 MamemMamuke?

9. dopma ypoka, Ha KOMOPOM
npoeodumcsi rnpoeepkKa 3HaHuUu?

10. Hemeukul y4eHbll, 8 4ecmb KOMOPO20 Ha3eaHa ¢hopmMyna, cesi3biearowjasi niouw,adb
KpueoJsiuHeUHOU mpaneyuu u uHmeaparn.

11. KoHb — nowaodb — xepebeHokK, 6biKk — KOpOo8a — mesIEHOK, KOPOJib — KopoJieea — MPUHU,
epag — epaghuHs - .... .

12. Coomeemcmeue mexady mHoxecmeamu X u 'Y, npu KOMopoMm KaxO0oMy 3Ha4eHUH

u3 MHoxxecmea X nocmaeJsieHoO 8 coomeemcmeuu eOUHCMeEeHHOoe 3Ha4YeHue U3
MHoO)xecmea Y,

Hocum Ha3eaHue ........ ?



BTopou reum «danblie, ganbLue...»

OTOT reuM nHAMBMAYyanbHbIN, T.e. KaXabli yYalmncs nNUWET OTBETLI B CBOEN TeTpaan

(oTBETHI 4OMKHBI AaTb 3a 15 MUHYT).

1) YUTo HasbiBalOTCA MHTErpanom ?

2) Yto HasbiBaeTcs nepBoobpasHon ?

3) Kak yntaetca oCHOBHOE CBOMCTBO nepBoobpasHomn ?

4) BepHo nn, 4To MHTErpan ot ftobon cteneHHon oyHKUnK 6yaeT cCHoBa CTENEHHOM PYHKUMEN?
5) F’(x)=f(x) - KaKk 3TO MOXXHO NPOYEeCTb?

6) Kak MOXXHO BbIMMCNNTL NIIoLaab KPMBOIIMHEMHOW Tpaneuum Npy NoOMoLmM NHTerpana?

7) 3anuwnTe ¢ NOMOLM MHTErpanos nnowaab ouryp, n3obpaxeHHbIX Ha PUCYHKax?

A vl

v A Y Y=(/)§+3)/
Y=F(x) 4223110
/ ll Z
(i —
? L

0 [ X F
A B



8. Hantn nepsoobpasHbie ans

PYHKUNNA: ;
- 4 2
7 10x 6. X B). SIn xz . COSX o X ;e 3x

9. ICTUHHBI N

paBeHCTBa:
1 1 S 1 ¢ ‘ 5x*); 5 45

3d £ 1L 6 2 L 2 - Sd a 3:_32_02 =,

a) !x Vi ) !x dx 23, B) .!-x dx'=12%, r) ! X 3 ‘0 2( ) %

2

1 4
a) JdeX:X?‘B:g(l—O): e) !(3—2x)dx=(%—2x)

1
53
OTBeTbl 3a4MTbIBaOTCA cpasy Xxe. npaBI/Iﬂbellz OTBET y4allunecd O6BO,E|.F|T B KPY>XOK U NMOACHUTbIBAKOT

KonnyecTtBo 6annoB n 3aHocaTt B «Jlnct y4yeTa 3HaHUN»

Tpetun remm «Cnewmnte BUAETbY

Kaxxgas komaHga 3a 5 MUHYT ormkHa M306pasnTb KPUBOSTMHENHYO Tpaneunto, OrpaHUYEHHY!O:
a) rpadmkom pyHKUMM y=(x+1)? ocbio OX n npsimon y=1-x

6) rpadmkom pyHKUUM y=4x-x2, ¢ ocbio OX 1 NpAMoN y=4-x

B) rpadvkom yHKLMK y=4-x2, ¢ ocblo OX 1 npsiMoit y=4-x

3a BepHOEe NOCTPOEeHMe KoOMaHbl nony4yaroT 6annbl



9)

YeTBepTbiv reuMm «CoctaBb hpasy» PN |
Bbluncnute nHterpan: w /A
! Cir) 975z 4 0) Icos 3xdx =0 2"/ a8
. 11) (4cos2x)dx =2 37 "
2 ‘2[ 0 3z
(3cosx)dx =6 r 2 % b |
) 7 1 (3sinlx)dx:6 1) ,‘.COSEdXZL‘
3 ’ 2) '0 2 0
4
) (2x—=5)dx=-2 2 127 1
: I ;) U Loy 18 2 TR
1 1
) [GeDide=105 I/ 2) 10
5///- 4 [6x —5max=0 T
) !)‘x dx=9 ) 4 5 0
6 3 3) (1-2x)'dx =245
) i 3xdx=6 15) I2sinxdx:2 ;1
0 2 0 .
IViit | ; 2 [2dx=4
1 5.2 p | = 4 1
) j(x2_2x+1)azx:1,5 6) j;(4 0 )dx_103 ) -
4 0 J (x* = x)dx =2
3 1 Sdx = !
N : 1jxczx_63,75 52 s 1
1057 2 ) e ALED
PSRREERRY 3 2
0 = 8) 7 6)  [B-2x)dx=-2
) [a08sin6x)dr=18 i 5 :



OTBeTbI:

(2)-3; 0-T; 15-1; 2-P; 4-0; 1, 6-U 62—
XK, 9 —b; 3

2
(25)—14,
2
10,5 — H; 105—;7 18—-E; 242—-K; 48-J1; 63,75 - IO

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

X U 3 H b U O O 86 € p U e m e p [

19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
m m o Iy b K o0 p a 3



Matbin renm «FoHKa 3a nuaepom»

Kaxxgas»Cembsa» nonyyaeT KapTouky. B kaxkaom kapTodke no ABa 3agaHns: ogHoO — B oopme
TecTa,

Apyroe — cBoeobpasHbIn KPOCCBOPA.

3a BEPHO peLLEHHbIe 3aaHns B KApTOYKe «CeMbsi» nomnyyaet 2 6anna.

KapTouyka 1.
3adaHue 1. Ana dyHKkuum f(x)=e* HanTn nepBoobpasHyto, rpadmk KOTOPOU MPOXOAUT Yepes

Toyky M (0;2).
a) F(x) = e+3; 0) F(x) =e*; B) F(x) = e*+1; r) F(x)=e*-1 Omeem: B
3adaHue 2.




KapTouka 2. 3adaHue 2.

3adaHue 1. Ans pyHKUMM f(x) — L HanTK

Jx

nepBoobpasHyto, rpadnk KOTOPOW NPOXoauUT
yepes Touky M (4;5)

a) F(x) = Vx+3; 6) F(x)=2x;
B) F(x)=2Vx+3; r) F(x) = Vx+5.
OtBeT: b

KapTouka 3.

3adaHue 2.

1
3adanue 1. Ons pyrkumm S (X) = —
X,
HaiTU NepBoobpasHyto, rpacnk KOTOPOU
npoxoaunt Yepes Touky M (1;3)
1
F(x)=4+—
a) x 0)

8) FW=-=+4 1) F(x)=x -4

OTBeT: B



lNMooBeoeHue UToros
Ha Tabno nogcuuntbiBatoTCcs 6annbl, NONyYeHHbIE KaXXO0W «CEMbEN»
N pacnpenensoTcsa MecTa.
B «Jlncte yyeta 3HaHMN» CyMMUPYIOTCA BCE MISIHOChI YNCHA «CEMbU» U

BbIBOOATCS OLIEHKA 3a YPOK (13 06Len CyMMbl UCKINKOYaTCS MkoChl

3a
renm «lanblue, ganbLue...»).

Yyalumecs otBe4aloT Ha BONpoc «YeMy Bbl HAyYUUCh NpU U3YyYEHUM

—

OAHHOWN TEMbI?» BYE! ’::;;'] D.Dj;-

S



